

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

国家中长期经济社会发展战略若干重大问题

新华社北京10月31日电 11月1日出版的第21期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《国家中长期经济社会发展战略若干重大问题》。

文章强调, 当今世界正经历百年未有之大变局, 这次疫情既是一次危机, 也是一次大考。我们要举一反三, 进行更有长远性的思考, 完善战略布局, 做到化危为机, 实现高质量发展。

文章指出, 要坚定实施扩大内需战略。牢牢把握扩大内需这一战略基点, 使生产、分配、流通、消费各环节更多依托国内市场实现良性循环, 国内循环越顺畅, 越有利于构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

文章指出, 要优化和稳定产业链、供应链。产业链、供应链在关键时刻不能掉链子, 这是大国经济必须具备的重要特征。要拉长补短, 补齐短板, 在关系国家安全的领域和节点构建自主可控、安全可靠的国内生产供应体系。

文章指出, 要完善城市化战略, 把人民生命安全和身体健康作为城市发展的基础目标, 更好推进以人为核心的城镇化, 使城市更健康、更安全、更宜居。

文章指出, 科技发展要坚持问题导向、目标导向, 调整优化科技投入和产出结构, 创新科技成果转化机制。要深化对人与自然生命共同体的规律性认识, 站在人与自然和谐共生的高度来谋划经济社会发展。要加强公共卫生体系建设, 从顶层设计上提高公共卫生体系在国家治理体系中的地位。

开启新征程 创造新伟业

——党政干部热议党的十九届五中全会精神

新华社记者

伟大成就鼓舞人心, 新的征程催人奋进。刚刚闭幕的十九届五中全会充分肯定“十三五”时期我国经济社会发展取得的巨大成就, 科学擘画中国未来5年以及15年的发展新蓝图, 在各级党政干部中引起强烈反响。

大家表示, 蓝图已绘就, 奋进正当时, 全党全国各族人民要同心同德, 努力奋斗, 在全面建设社会主义现代化国家的新征程上创造新的历史伟业。

决胜全面建成小康社会取得决定性成就

“这是在‘两个一百年’奋斗目标的历史交汇点上召开的一次重要会议。”北京市西城区委书记孙军民说, 以习近平同志为核心的党中央推进党和国家各项事业取得新的重大成就, 即将开启全面建设社会主义现代化国家的新征程, “成就有目共睹, 举世公认。”

最近五年来, 我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新的台阶, 脱贫攻坚成果举世瞩目, 生态环境明显改善, 人民生活水平显著提高……

“全面建成小康社会胜利在望, 令大家备受鼓舞。”江西省于都县委书记陈阳山说, 近年来当地

坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局, 蔬菜、脐橙、油茶、肉鸡等产业蓬勃发展, 实现高质量脱贫摘帽, 农民生活“芝麻开花节节高”。

西藏山南市隆子县玉麦乡, 曾是西藏最难抵达的乡之一。如今, 乡政府、村委会、卫生院、小学、幼儿园等已经建成, 通往县城的公路也完工了。

玉麦乡党支部书记达娃难掩心中的喜悦: “‘十三五’时期, 玉麦乡的基础设施和教育医疗等发生了翻天覆地的变化, 成为喜马拉雅山脉南麓的幸福家园。”

经济社会稳定发展, 得益于农业“压舱石”稳固。随着秋收基本完成, 黑龙江的粮食加工企业进入生产旺季。

“‘十三五’时期, 粮食年产量连续五年稳定在一万三千万斤以上, 中国人的饭碗牢牢端在自己手里。”黑龙江省农业农村厅厅长王金会说。

“十三五”收官之年, 一场突如其来的新冠肺炎疫情, 给经济社会发展带来严峻考验。

“我们坚持把人民群众生命健康放在第一位, 实行常态化精准防控和局部应急处置相结合。”湖北省十堰市房县县委书记蔡贤忠说, 房县坚持疫情防控和经济社会发展两手抓, 全县经济发展态势稳中向好, 主要经济指标持续回暖。

开启全面建设社会主义现代化国家新征程

“全会吹响了向全面建设社会主义现代化国家进军的冲锋号。”正在调研清洁能源工作的河北省邢台市新河县委书记李群江说, 全会对基层工作具有极强的指导意义。新河县将加快形成绿色生产生活方式, 为建成美丽中国贡献力量。

建成文化强国、教育强国、人才强国、体育强国、健康中国……河南省卢氏县委常委、宣传部长郭军文说, 全会勾画的一系列远景目标令人振奋。卢氏县是千年古县, 也是革命老区, 历史文化资源丰富。今后要传承红色基因, 以文旅融合助推经济发展和民生改善。

“全会提出的目标、任务, 体现了高质量发展阶段的新特征新要求, 也是各族群众对美好生活的向往。”新疆巴音郭楞蒙古自治州党委书记李刚表示, 全会在就业、教育、医疗、社保等民生领域明确了硬招、实招, “这是我们的不懈追求, 也是今后努力的方向。”

站在新的历史起点, 肩负新的时代使命。未来五年的发展, 具有特殊重要的意义。

(下转第二版)

成就鼓舞人心 百姓获得感不断提升

武陵山区深处, 昔日贫困的贵州正安县于今年3月脱贫摘帽。从住在摇摇欲坠的土坯房到搬进崭新的楼房, 居民生活的变化让正安县瑞濠街道办事处解放居委会党支部书记、主任李春燕深有感触。

“近年来, 正安县开展高粱种植、孵化养殖等, 带动百姓脱贫致富。”李春燕说, “五中全会公报提到, ‘十三五’时期有5575万农村贫困人口实现脱贫, 让我们感到振奋。”

发展好不好, 人民群众最有发言权。“十三五”时期取得的成就, 让老百姓的获得感成色更足。

58岁的太原市居民张向东是一名摄影爱好者。“污染防治力度加大, 生态环境明显改善”, 汾河的变化印证了公报中的这句话。最近几年, 每年11月都有大批白鹭飞来, 它们“看中”了我们汾河的优美环境。”张向东笑着说。

“十三五”时期, 我国在社保、医保、养老保险方面取得的成就让天津市河东区芳水河畔社区党委书记李迎印象深刻。“社保体系逐步完善, 减少了老年人的后顾之忧。不少老年人在社区医院建立居民健康档案, 医疗保险保障了他们的日常取药需求。”李迎说。

连日来, 内蒙古赤峰峰佳光电有限公司总经理陈志伟一直在为招工忙碌, 随着生产规模逐年扩大、用工需求增加, 今年公司已招工近600人。

“公报提到‘十三五’时期城镇新增就业超过6000万人, 这样的变化就在我们企业发生着。”陈志伟说, 2015年建厂时, 公司只能提供十几个就业岗位, 如今已累计吸纳1500人就业。

“这些成就充分体现了我国社会主义制度优越性, 体现了这些年国家治理体系和治理能力现代化加快推进的成果。我对未来充满了信心!” 辽宁省朝阳市建平县委营子镇党委书记王雪说。

擘画发展蓝图 让人民生活更加美好

走进广西恭城瑶族自治县桥头村, 蜿蜒悠长的巷道, 青砖黛瓦的仿古民居, 郁郁葱葱的绿化带, 尽显生机。

消除贫困、改善民生、逐步实现共同富裕, 是社会主义的本质要求。五中全会提出了“人民生活更加美好, 人的全面发展、全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”的目标任务, 令民宿经营者、村民莫元军对未来充满信心。

“近年来, 村容村貌发生很大改观, 加上交通便利, 越来越多的城里人专程来我们这里旅游。”莫元军说, “党带领我们走上致富路, 又为将来描绘了更加美好的前景, 我相信, 以后的日子一定会越过越红火!”

改善人民生活品质 提高社会建设水平

各地城乡基层党员干部热议党的十九届五中全会精神

新华社记者

(下转第二版)



三峡工程完成整体竣工验收

11月1日, 水利部、国家发展改革委公布, 三峡工程日前完成整体竣工验收全部程序。根据验收结论, 三峡工程建设任务全面完成, 工程质量满足规程规范和设计要求、总体优良, 运行持续保持良好状态, 防洪、发电、航运、水资源利用等综合效益全面发挥。

三峡工程是迄今为止世界上规模最大的水利枢纽工程和综合效益最广泛的水电工程。监测表明, 拦河大坝及泄洪消能、引水发电、通航及茅坪溪防护工程等主要建筑物工作性态正常, 机电系统及设备、金属结构设备运行安全稳定。图为11月1日拍摄的三峡大坝(无人机照片)。

新华社记者 肖艺九摄

“十四五”, 至关重要

李林宝

日前, 十九届五中全会在京召开, 全会审议通过《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》。规划《建议》把“十四五”发展作为重点, 同时对2035年远景目标进行展望。

显而易见, “十四五”肩负重大使命。它是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后, 乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的第一个五年, 我国将进入新发展阶段。开局决定全局, 从明年起到实现第二个百年奋斗目标还有约30年, 这30年的头一个五年至关重要。这五年的成效、成色如何, 基础打得怎样, 将直接影响着未来二十多年的发展。可以说, 2021年至2025年是夯基垒台的关键时段。

面向未来, “十四五”发展思路清晰。十九届五中全会提出了“十四五”时期经济社会发展主要目标, 它包括经济发展取得新成效、改革开放迈出新步伐、社会文明程度得到新提高、生态文明建设实现新进步、民生福祉达到新水平、国家治理效能得到新提升等6个方面。对于这一时期经济社会发展指导思想和必须遵循的原则、12项发展和改革开放的重点任务, 全会同样作出明确要求。全会通过的规划《建

议》顺应亿万群众期盼, 对增进民生福祉, 改善人民生活品质提出了一些重要要求和重大举措。这些要求和举措, 会在“十四五”期间逐步落地。

我们深知, “十四五”机遇挑战并存。当前和今后一个时期, 我国发展仍然处于重要战略机遇期, 但机遇和挑战都有新的发展变化。一方面, 机遇和挑战前所未有。从国际看, 当今世界正经历百年未有之大变局, 新冠肺炎疫情仍在持续蔓延, 保护主义、单边主义上升, 国际环境日趋复杂, 不稳定性不确定性明显增强。国内方面, 人均国内生产总值突破1万美元, 我国继续发展具有多方面优势和条件, 但是发展不平衡不充分问题仍然突出, 人民日益增长的美好生活需要明显提高。另一方面, 危中有机, 危可转机。既要善于顺势而为, 会开顺风船, 又要勇于逆势而上, 会开顶风船, 善于化危为机。

展望“十四五”, 中国有底气。我们有中国特色社会主义制度的显著优势, 有改革开放40多年来积累的雄厚物质技术基础, 有丰富的人力资源和广阔的市场空间, 有完整的产业体系和配套能力。特别是, 我们有以习近平同志为核心的党中央坚强领导。在危机中育先机, 于变局中开新局。只要练好内功, 办好自己的事, 中国必将谱写经济持续快速发展和长期稳定“两大奇迹”的新篇章。



本栏目主持人: 陈振凯